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รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
สามัญ  สมัยแรก  คร้ังที่  3  ประจำปี พ.ศ. 2565 

วันพฤหัสบดีที ่ 24  กุมภาพันธ์  พ.ศ. 2565  เวลา  14.00 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้มาประชุม 
1. นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
2. นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ  รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  1 
3. นายสมปอง  บัวพิม   เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
4. นางสาววิววิกา  กล้าแท้  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  5  อ.เมือง 
5. นายดำรงพล  กล้าจริง   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  6  อ.เมือง 
6. นายอลงกต  ลาสิทธิ์   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.ภูเขยีว 
7. นางสาววิเมลือง  แก้วศิริ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.ภูเขียว 
8. นายจตุพร  ติ้วสุวรรณ   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.ภูเขียว 
9. นางสาวจารุวรรณ  จังหวะ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.หนองบัวแดง 
10. นายอำนาจ  ศรีหลง   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.หนองบัวแดง 
11. นายนพเดช  ถ้ำแก้ว   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.หนองบัวแดง 
12. นางจริยา  สุจริยา   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.แก้งคร้อ 
13. นายนพกรณ์  วัชรจำรูญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.แก้งคร้อ 
14. นายสุธชิัย  พรมกุดตุ้ม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.คอนสวรรค์ 
15. นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.จัตุรัส 
16. นายมนตรี  อินทรักษา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.จัตุรัส 
17. นายชัยสากล  มาสิงห ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.บ้านเขว้า 
18. นายวรวฒุิ  จิตร์จันทึก  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.บ้านเขว้า 
19. นายปรัชญา  แต่งทรัพย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.เทพสถิต 
20. นางสาวทรายศิรินทร์  ภูก่ันมาศกุล สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.เทพสถิต 
21. นายรณชัย  นามวิจิตร  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.คอนสาร 
22. นายนฤพนธ์  งามประเสริฐ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.คอนสาร 
23. นายเอกพล  สงวนวงศ์ชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.บำเหน็จณรงค์ 
24. นายอธิชานนท์  มักขุนทด  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ซับใหญ่ 
25. นายสถาพร  สงคราม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.เนินสง่า 
26. นายสุรพล  ชาญตะคุ   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.หนองบัวระเหว 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิท่ีลาการประชุม   
1. นางสาวเกตศิริ  จรรย์โกมล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.ภูเขียว 
2. นายบัณฑรูย์  เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เมือง 
3. นายวรวุฒ ิ ประภามณฑล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เมือง 
4. นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ภักดีชุมพล 
5. นายประสิทธิ์  พาจันทร์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.บ้านแท่น 
6. นายอำนาจ  เรืองจินดา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.เมือง 

/7. นายมนตรี... 

 



๒ 
 

7. นายมนตร ี เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.เมือง 
8. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
9. นายวรฉัตร  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เกษตรสมบูรณ์ 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ไม่มาประชุม  
1. นายสุขสันต์  ชื่นจิตร   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.เกษตรสมบูรณ์ 

รายชื่อผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิหัวหน้าส่วนราชการและข้าราชการจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม 
1. นายอร่าม  โล่ห์วีระ   นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูม ิ
2. พลเรือเอกสุวิทย์  ธาระรูป  รองนายกองคก์ารบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
3. นายสมชาย  จริยานันทกุล  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
4. นายประวิทย์  ตรีสรานุวัฒนา  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
5. นายไถง  ครอบบัวบาน   เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจงัหวัดชัยภูม ิ
6. นางสวรส  ปรีชานันท์   ที่ปรึกษานายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
7. นายกอบชัย บุญอรณะ   ที่ปรึกษากิตติมศกัด์ินายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
8. นางวิภาภรณ์  ปิ่นมณี   รกท. ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
9. นายสมชัย  ทองคำ   หวัหน้าสำนักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
10. นายกฤต  โคตะ   รกท.ผู้อำนวยการกองช่าง 
11. นายสุริยะ  ป้องขันธ์   รกท.ผู้อำนวยการกองการศึกษาฯ 
12. นางสาวศิรวิรรณ  สุรินทะ  ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที่ 
13. นางจันทร์ทิพ วงศ์ฮาด  ผู้อำนวยการกองสวัสดิการและสังคม 

รกท.ผู้อำนวยการกองสาธารณสุข 
14. นายระแวง  บุญทศ    ผู้อำนวยการกองพัสดุฯ 
15. นางสาววาทนิี  มูลประสาน  รกน. หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
16. พ.จ.อ.วรรลพ  แสนแก้ว  หัวหน้าส่งเสริมฯ รกน. หัวหนา้ฝ่ายการประชุม 
17. นายพันธุ์ธัช  ศรีหาพล  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
18. นายกฤษดา  เริงชัยภูมิ  หวัหน้าฝ่ายส่งเสริมกีฬาและนันทนาการ 

รายชื่อเจ้าหน้าทีท่ีเ่กี่ยวข้อง 
1. นางสาวเกสรา  จันเขียด  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
2. นางสาวชญาภา  โคตรนาวัง  นักจดัการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
3. นางสาวมณฑาทิพย์  กลางสาทร เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
4. จ่าเอกปรีชา  มะลิดา   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
5. จ่าสิบเอกเกรียงไกร  แตงเส็ง  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
6. นางปริศรา ใจอดทน   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
7. นางสาวอภิรดี  ศรีโฉม   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
8. นางสาวจฑุามาศ  กาญจนะโภคิน ผู้ช่วยเจ้าพนกังานธุรการ 
9. นางสาวชุติมา  หาญเวช   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
10. นางศิริรัก  โทแก้ว   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
11. นางอัมรี ปลื้มโชค   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
12. นายภัทรกร  ประสพผล  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
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13. นายไชยวัฒน์  สภุาพงษ์  พนักงานขบัรถ 
14. นางสาวลภสัรดา  ฝาชัยภูมิ  คนงาน 
15. นายทองพูน  ชาวิชัย   คนงาน 
16. นางเดือนเพญ็  เนตรพล  คนงาน 
17. นายอนุชา  คุ้มกุดขมิ้น  คนงาน 
18. นายพฤกษ์  ชินสาร์   พนักงานวิทยุฯ 
รายช่ือผู้ขอเข้าร่วมรับฟังการประชุม 
ไมมี่ 
เริ่มประชุมเวลา    14.30 น. 
นายสมปอง  บัวพิม 
เลขานุการสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
ระเบียบวาระท่ี 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา       
ผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม
ทุกท่านครับ ขณะนี้เวลา 14.30 น. วันนี้เป็นการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สามัญ สมัยแรก  ครั้งที่ 3 ประจำปี พ.ศ.2565 
ในวันพฤหัสบดีที่ 24 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2565 ณ ห้องประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ และการประชุมสภาในครั้งนี้              
ได้มีการบันทึกเสียงไว้เพ่ือจัดทำเป็นรายงานการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภู มิ ต่อไปกระผมนายสมปอง บัวพิม สมาชิก                   
สภาองค์การบริหารส่ วนจั งหวัดชัยภูมิ  อำเภอคอนสวรรค์  เขต 2              
ทำหน้าที่ เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ขอเรียน                   
เชิญท่านกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ท่านอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ รองประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จั งหวัดชั ยภู มิ  คนที่  1 ท่ านสุ ขสั นต์  ชื่ นจิ ตร์  รองประธานสภา                  
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  2 ขึ้นทำหน้าที่ดำเนินการ             
ประชุมในครั้งนี้ ขอเรียนเชิญครับ 
เรียน ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ พร้อมคณะผู้บริหาร            
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการทุกท่านครับ และ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่าน บัดนี้ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ 
วันนี้เป็นการประชุมสภา สามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 3 ประจำปี พ.ศ.2565 ครับ 
ขออนุญาตดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปนะครับ  
แจ้งเพื่อทราบเรื่องที ่1 วนันี้มีสมาชิกลา จำนวน  9 ท่านนะครับ  
1. นางสาวเกตศิริ  จรรยโ์กมล เขต  1  อ.ภูเขียว อันนี้ลาปว่ยเนื่องจากอยู่
ในกลุ่มเสี่ยงโควดินะครับ 
2. นายบัณฑูรย์  เกยีรติก้องชูชยั  เขต  2  อ.เมือง 
3. นายวรวุฒ ิ ประภามณฑล  เขต  3  อ.เมือง 
4. นายชาญณรงค์  ผดุงขวญั  เขต  -   อ.ภักดีชุมพล ซึ่งท่านไดพ้าลูกชาย
ไปฝังเข็มที่อยุธยา 
5. นายประสิทธิ ์ พาจันทร ์เขต  -   อ.บ้านแท่น 
6. นายอำนาจ  เรืองจินดา เขต  1  อ.เมือง  ลาปว่ยกลุ่มเสีย่งโควดิ 
7. นายมนตร ี เกียรติก้องชูชัย เขต  4  อ.เมือง 
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ระเบียบวาระที่  2 
 
 
 
ระเบียบวาระท่ี  3 
 
 
 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูม ิ 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายไถง  ครอบบัวบาน 
เลขานุการนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 

8. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย ์ เขต  2  อ.เกษตรสมบูรณ ์
9. นายวรฉัตร  พงศ์ธีระดุล เขต  3  อ.เกษตรสมบรูณ ์
แจ้งเพื่อทราบเรื่องที่  2 เรื่อง ประกาศใช้แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. 2561 
– 2565) เปลี่ยนแปลง ฉบับที่ 17 และเพ่ิมเติม 22 และประกาศใช้
แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.2566 – 2570) เพ่ิมเติม ฉบับที ่2 ขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ โดยนายกองคก์ารบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้ลง
นามอนุมัติประกาศใช้แผนพัฒนาท้องถิ่นเรียบร้อยแล้ว (รายละเอียดแนบ
ในระเบียบวาระ เรียบร้อยแล้วนะครับ) 
แจ้งเพื่อทราบเรื่องที่  3 เรื่อง ขอรับทุนการสนับสนุนกองทุนเพ่ือส่งเสริม
การอนุรักษ์พลังงาน ปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ด้วยกองทุนเพ่ือส่งเสริม
การอนุรักษ์พลังงาน ได้ประกาศเปิดรับข้อเสนอโครงการฯ ครั้งที่  2                 
โดยเปิดรับโครงการ ตั้งแต่วันที่ 2 – 31  มีนาคม  2565 รายละเอียด              
ได้แนบไว้ที่ โต๊ะแล้วนะครับ ซึ่งตรงนี้ ได้มอบหมายฝ่ายส่งเสริมอาชีพ               
กองสวัสดิการ เป็นผู้รวบรวมใบสมัครและหลักฐานเพ่ือนำเสนอต่อ                 
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ภายในวันที่ 15 มีนาคม 2565 
ซึ่งจะได้มอบให้กองช่างเป็นผู้รับผิดชอบจัดทำโครงการเพ่ือเสนอขอรับทุน
การสนับสนุนเงินกองทุนเพ่ือส่งเสริมการออนุรักษ์พลังงาน ปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2565 ภายในวันที่  31  มีนาคม  2565  นะครับ 
เรื่อง  การรับรองรายงานการประชุมสภา สามัญ สมัยแรก ครั้งที่  2  
ประจำปี พ.ศ. 2565 เมื่อวันพฤหสับดีที่ 17 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2565  
- มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงหรือไม่ครับ  มีไหมครับ  ถ้าไม่มีถือ
ว่าที่ประชุมแห่งนี้ให้การรับรองนะครับ 
เสนอขอถอนญัตติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม ขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานเคหะและ
ชุมชน ประเภทครุภัณฑ์ยานพาหนะ และขนส่ง/ครุภัณฑ์ก่อสร้าง ของ
กองช่าง องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เชิญท่านนายกครับ                    
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ  และผู้เข้าร่วมรับฟัง
การประชุมทุกท่าน เสนอขอถอนญัตติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม 
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 
แผนงานเคหะและชุมชน ประเภทครุภัณฑ์ยานพาหนะ และขนส่ง/
ครุภัณฑ์ก่อสร้าง ของกองช่าง องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
มอบท่านเลขาฯ นายไถง ครอบบัวบาน ครับ 
เรียนเชิญทา่นเลขาไถง ครับ 

 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมายให้
อ่านเสนอขอถอนญัตติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม ขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงาน
เคหะและชุมชน ประเภทครุภัณฑ์ยานพาหนะ และขนส่ง/ครุภัณฑ์ก่อสร้าง 
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ของกองช่าง องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  เรียน ประธานสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ตามที่องค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ได้เสนอญัตติให้สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เพ่ืออนุมัติ
การใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสมขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕ โครงการจัดหาเครื่องจักรกลเพ่ือนำมา
พัฒนาจังหวัดชัยภูมิ ตามรายการ ดังนี้ 
1. ซื้อรถกึ่งพ่วง พ้ืนล้อปิด ๓ เพลา ชนิด 18 ล้อ ขนาดไม่น้อยกว่า  
๓๖๐ แรงม้า เครื่องยนต์ดีเซล สามารถรับน้ำหนักบรรทุกได้ไม่น้อยกว่า 
๕0,000 กิโลกรัม จำนวน ๑ คัน ราคาคันละ ๖,๐๐0,000.-บาท               
รวมเป็นเงิน ๖,๐0๐,0๐๐.-บาท 
๒.ซื้อรถขุดตีนตะขาบ เครื่องยนต์ดีเซล ๔ จังหวะ ระบบขับเคลื่อน                 
แบบ Hydrostatic ขนาด ๒๐๐ แรงม้า จำนวน ๓ คัน ราคาคันละ                   
๗,๒0๐,000.-บาท รวมเป็นเงิน ๒๑,๖๐๐.๐00.- บาท (ราคาตามบัญชี
มาตรฐานครุภัณฑ์) 
๓. ซื้อรถบรรทุก (ดีเซล) ขนาด ๖ ตัน ๖ ล้อ ปริมาตกระบอกสูบไม่ต่ำ
กว่า ๖,000 ซีซี หรือกำลังเครื่องยนต์สูงสุดไม่ต่ำกว่า ๑๗0 กิโลวัตต์ 
แบบกระบะเทท้าย จำนวน ๕ คัน ราคาคันละ ๒,1๒๕,0๐๐.-บาท                
รวมเป็นเงิน 10,625,0๐0.-บาท (ราคาตามบัญชีมาตรฐานครุภัณฑ์)
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น ๓8,๒๒๕,00๐.-บาท (สามสิบแปดล้านสองแสน                  
สองหมื่นห้าพันบาทถ้วน) เนื่องจาก สำนักเงินทุนส่งเสริมกิจการองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด (ก.ส.อ.) ได้อนุมัติเงินกู้โครงการจัดหาเครื่องจักรใช้
ในการบริการสาธารณะ ประเภท รถขุดตีนตะขาบเครื่องยนต์ดีเซล                 
๔ จังหวะ ระบบขับเคลื่อนแบบ Hydrostatic ขนาด ๒๒0 แรงม้า 
จำนวน ๔ คัน และอยู่ระหว่างดำเนินการ กองช่างได้พิจารณาแล้วเห็น
ว่ารถขุดตีนตะขาบดังกล่าว เพียงพอต่อการใช้งานสำหรับงานขนาดใหญ่ 
และเพ่ือให้รายการเครื่องจักรที่เหมาะสมในสภาวะงานที่หลากหลาย                 
จึงขอเปลี่ยนแปลงปีดำเนินการจากปี ๒๕๖๔ เป็น ๒๕๖๕ เนื่องจาก
ปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ไม่ได้มีการดำเนินการจัดซื้อเครื่องจักร และ
ยานพาหนะรายการดังกล่าว ดังนั้น ข้าพเจ้าจึงขอถอนญัตติดังกล่าว                
ที่ เสนอต่อประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ในคราว
ประชุม วิสามัญ สมัยที่ ๑ ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ.๒5๖๕ เมื่อวันศุกร์                
ที่ ๑๔ มกราคม ๒๕๖๕ จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัติ นายอร่าม 
โล่หว์ีระ นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ครับในญัตตินี้มีทา่นสมาชิกทา่นใดจะอภิปรายหรือไมค่รับ เชิญท่านนพกรณ์
ครับ 
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ คณะผู้บริหาร แล้วก็หัวหน้าส่วนราชการที่เคารพทุกท่านครับ 
ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ จากท่ีผมเป็น สจ. มาปีกว่า ๆ นะครับ ผมมอง
ว่าเครื่องจักรมีไม่เพียงพอต่อความต้องการในแต่ละพ้ืนที่นะครับ ในการ
แก้ไขปัญหาต่าง ๆ เช่น ถนนหนทางที่มีการชำรุดเสียหาย แหล่งน้ำ              

/ก็... 
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ก็ต้ืนเขินนะครับ เลยอยากสอบถามท่านนายกผ่านท่านประธานสภา           
ว่าสาเหตุใดจึงขอถอนญัตตินี้ ทั้ง ๆ ที่เครื่องจักรของ อบจ.ชัยภูมิเรามีไม่
เพียงพอต่อความต้องการใช้งาน โดยส่วนตัวแล้วผมมองว่าอยากให้              
ท่านนายกซื้อเครื่องจักรเพ่ิมมากขึ้น เท่าที่มีอยู่ทุกวันนี้ด้วยซ้ำไปครับ     
จึงขอเรียนสอบถามท่านนายกครับ ขอบคุณครับ  
มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ เชิญท่านสุรพลครับ  
 
ครับ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านนายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ท่านคณะผู้บริหาร ท่านหัวหน้าส่วนราชการ              
เพ่ือนสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่านครับ 
กระผมนายสุรพล  ชาญตะคุ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ เขตอำเภอหนองบัวระเหวครับ ครับท่านประธานที่เคารพครับ 
เกี่ยวกับญตัติที่ทางท่านนายก คณะผู้บริหารได้เสนอถอนเกี่ยวกับการซื้อ
เครื่องจักรขององค์การบริหารส่วนจังหวัดนะครับ ให้สภาฯ ได้พิจารณา
นะครับ ในวันนี้ครับ จริง ๆ แล้วนั้นนะครับ ในส่วนความเป็นจริงใน          
การปฏิบัติงานของทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดในหลายสมัยที่ผ่าน
มานะครับ ต้องยอมรับว่ากองเครื่องจักรที่มีอยู่จำนวนไม่มากของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ในส่วนหนึ่งนะครับ ก็ได้บรรเทาแก้ไขปัญหา
ความเดือดร้อนให้กับพ่ีน้องประชาชนในหลายเขต หลายปีที่ผ่านมา              
นะครับ จนท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านมีแนวคิดที่จะจัด
กองเครื่องจักรขนาดใหญ่ เพ่ือเป็นการตอบสนองความต้องการแก้ไข
ปัญหาความเดือดร้อนเกี่ยวกับเรื่องถนนหนทาง เกี่ยวกับการพัฒนา
แหล่งน้ำต่าง ๆ ให้เกิดขึ้นในเขตพ้ืนที่ของจังหวัดชัยภูมิ เป็นแนวคิดที่ดี
นะครับ แต่ว่ามาดูการปฏิบัติงานจริง ๆ ในระบบการใช้เครื่องจักรของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัด หรือส่วนราชการใด ๆ ก็ตาม มีข้อจำกัด           
มีขีดความจำกัดในการปฏิบัติงานนะครับ พูดกันตรง ๆ คือเป็นกึ่งระบบ
ราชการนะครับ เสาร์ - อาทิตย์หยุด ทำงานในวันเวลาราชการนะครับ 
ประสิทธิภาพ ถ้าพูดกันตรง ๆ นะครับ ถ้าเทียบกับเอกชนนะครับ 
ทำงาน 1 อาทิตย์ ถ้าเอกชนทำก็ไม่ เกิน 2 วัน อันนี้ เป็นเรื่องจริง           
ที่เกิดขึ้น ณ ปัจจุบันนะครับ เป็นแนวคิดที่ดีที่สภาฯ ได้ร่วมแรงร่วมใจ
กันหาแนวทางเสนอแนะให้กับทางท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
แต่ในส่วนของกระผมนั้นนะครับ ผมมองเห็นว่าเห็นควรให้ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัด ได้จัดกองเครื่องจักร แต่ว่าผมไม่แนะนำให้มี
การจัดซื้อนะครับ เพ่ิมขึ้นอีกนะครับ เพราะปัจจุบันนี้ก็ดูแล้วจำนวนซื้อ
ตอนนี้ก็ 4 คัน เพ่ิมขึ้นมาอีก แล้วคงจะเป็นปัญหาภาระทั้งพนักงาน 
ลูกจ้าง ค่าใช้จ่ายการซ่อมบำรุงนะครับ แล้วประสิทธิภาพที่เกิดขึ้นนะครับ
ก็คงเป็นไปดังที่ผมได้กล่าวนะครับ มีข้อจำกัดในการทำงานนะครับ             
ผมอยากเห็นควรให้ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดได้เช่าหรือ            
จ้างลักษณะเอกชนนะครับ เป็นการเช่าเครื่องจักรนะครับ มาทำงาน            
ซึ่งมทีั้งผู้ปฏิบัติงานมีทั้งคนขับ แล้วก็เรามีการตรวจสอบในการ 
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ปฏิบัติงานให้รวดเร็ว ทันต่อการแก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนนะครับ 
ในส่วนตรงนี้ผมเห็นองค์การบริหารส่วนจังหวัด หลาย ๆ จังหวัดนะครับ 
ได้ดำเนินการควบคู่กับกองเครื่องจักรที่มีอยู่  ก็จะเป็นกองเครื่องจักร
ขนาดใหญ่ตามนโยบายของท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดที่ได้
แถลงต่อสภาฯ แล้วก็นำเสนอต่อพ่ีน้องประชาชนนะครับ ในส่วนตรงนี้
ผมคิดว่าองค์การบริหารส่วนจังหวัดถ้าเราเสริมนะครับ ในการเช่าหรือ  
ว่าในการขอสนับสนุนจากส่วนราชการอ่ืนมาเป็นกองเครื่องจักรของ 
อบจ. ในแต่ละเขต แต่ละส่วนนะครับ ก็คงจะเกิดประสิทธิภาพสูงสุด          
ที่ให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้นนะครับ เป็นที่พ่ึง เป็นที่ตอบสนอง 
แก้ไขปัญหาให้กับพ่ีน้องประชาชนนะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ
ท่านประธานครับ  
ครับ มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีนะครับ เรียนเชิญ  
ท่านนายกครับ  
ท่านประธานสภาที่เคารพ ก่อนที่จะได้ชี้แจงเพ่ิมเติม อยากจะขอให้                 
ทางรักษาการท่านปลัดฯ ได้ตอบข้อซักถามในชั้นนี้ก่อน แล้วก็ลำดับ
ถัดไปผมขออนุญาตจะได ้
ครับเชิญท่านผู้อำนวยการกองคลังนะครับ รักษาการปลัดนะครับ               
ตอบครับ  
ค่ะ ดิฉันนางวิภาภรณ์  ปิ่นมณี ผู้อำนวยการกองคลัง รักษาการปลัด
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านนายก 
ท่านสมาชิกสภา และผู้บริหาร และผู้ เข้าร่วมประชุมทุกท่านนะคะ 
ตามที่ท่านสมาชิกได้สอบถามมาว่าอยากให้คงญัตติตัวนี้ไว้ ทาง อบจ. 
นะคะ กองช่างได้ทบทวนแล้ว มันมกีารเปลี่ยนสเปค ก็เลยต้องถอนสเปค
ที่อยู่ใน 3 รายการที่ขอมา มันจะไปอยู่ในเงินกู้ กศอ. ค่ะ แล้วก็ขนาด
ของเครื่องจักรมันใหญ่เกินไป แรงม้าของมัน เราจะขอใหม่ ขอใช้เงิน          
ตัวนี้นะคะ ขอใหม่ในญัตติต่อไป เพ่ือลดแรงม้าลง เพราะว่าอย่างรถขุดค่ะ 
ขนาดของมันจะเป็นแม็คโคที่ตัวใหญ่ค่ะ แล้วสเปคพวกนี้มันอยู่ใน               
เงินกู้ กสอ. ที่เรากำลังดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างค่ะ นำเรียนสภาเพ่ือทราบค่ะ  
ครับ เดี๋ยวผมขออนุญาตสนับสนุนทางท่านรักษาการปลัดฯ นิดหนึ่ง         
นะครับ ก็คือว่าทางท่านนายกนะครับ ได้ยื่นญัตติที่จะขอใช้เงินทุน
สำรองเงินสะสมในการซื้อเครื่องจักรชุดใหม่กับทางประธานแล้วนะครับ 
ซึ่งประธานก็จะบรรจุระเบียบวาระนี้ ในวันที่ 3 มีนาคม 2565 นะครับ
ต่อไปครับ เชิญท่านนายกครับ 
ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านเพ่ือนข้าราชการ ฝ่ายบริหาร ที่ปรึกษา
และสมาชิกผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่าน ตามที่ทางรักษาการปลัดฯ
ท่านได้ตอบชี้แจงและท่านประธานสภาได้อธิบายถึงความต้องการของ
เราในวันที่ 3 ที่จะมีการเสนอญัตติเข้ามา เพ่ือให้ท่านทั้งหลายได้ให้           
การรับรองนั้นถูกต้องแล้ว เพ่ือที่จะได้เครื่องจักรที่มีความเหมาะสม             
ในสภาพการทำงานในขณะนี้ ต้องยอมรับความจริงว่าผมเป็นห่วงเรื่องนี้
อย่างยิ่งนะครับ ในแนวคิดตั้งแต่ นับแต่มีการแถลงนโยบายครั้งแรก 
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เราอยากจะมีกองเครื่องจักรกลขนาดใหญ่ เพ่ือที่จะให้เหมาะสมกับ         
ในสภาพการทำงานที่ขณะนี้องค์การบริหารส่วนจังหวัดรับภาระการ
พัฒนาในทุกพ้ืนที่ แม้กระท่ังในเขตพ้ืนที่ขององค์การบริหารส่วนตำบล 
บางครั้งเราก็เข้าไป เนื่องจากเป็นความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน 
เพราะฉะนั้นความฝันที่อยากจะเห็นกองเครื่องจักรขนาดใหญ่ตาม
แนวคิด แนวนโยบายที่ได้แถลงไว้นี้เป็นเรื่องจริง และในขณะเดียวกันผม
ก็เห็นด้วยกับทางท่านสุรพล ขออนุญาตเอ่ยนาม เพราะฉะนั้นเรื่องที่      
ให้ท่านทั้ งหลายนี้ ได้ เสนอแผนงานการซ่อมถนนหนทางที่ เกิดขึ้น       
ความเสียหายจากอุทกภัย เมื่อครู่นี้ท่านเลขาไถงได้เอาหนังสือมาให้ผมดู 
อันนั้นนะบางส่วนมันไม่ใช่เรื่องของอุทกภัย เป็นเรื่องการพัฒนาทั้ง
เส้นทาง ซึ่งใช้จ่ายเงินจำนวนมาก ที่ผมให้เป็นท่านไปทำมานี้ เพ่ือต้องการ   
ที่จะเห็นคล้อยตามท่านสุรพล ชาญตะคุ ที่อยากจะเห็นภาคเอกชน คือ
ผู้รับเหมาภาคเอกชนได้มีส่วนเข้ามาช่วยเหลือกิจกรรมขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัด แนวคิดของท่านถูกต้อง ผมทำงาน ผมทำงานควบคู่กัน ในระหว่าง
ที่มาทำงานอยู่ในองค์การบริหารส่วนจังหวัดหรือในอดีตที่ผ่านมาเมื่อ
ครั้งอยู่ฝ่ายบริหารของรัฐบาล ผมก็มีแนวคิดในเรื่องของการกระจายให้
ภาคเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมในการทำงานของภาครัฐมีหลายโครงการ      
ที่ประสบความสำเร็จอย่างดีนะครับ เพราะฉะนั้นเห็นด้วยอย่างยิ่ง แต่อย่างไร
ก็ตาม เดิมทีกระทรวงมหาดไทยมีสำนักงานเร่งรัดพัฒนาชนบท เพราะฉะนั้น
ทางท่านผู้ว่าราชการจังหวัดท่านมีปัญหาอะไรก็ตามแต่ ท่านก็ใช้หน่วยงานนี้
มาพัฒนามาช่วย ซึ่งแน่นอนมาถึงวันนี้นะครับ รพช. เดี๋ยวนี้กลายเป็นได้
ยุบหน่วยงานนี้ไปแล้วและกลายเป็นทางหลวงชนบทซึ่งเป็นหน่วยงานที่
สังกัดกระทรวงคมนาคม เพราะฉะนั้นปัญหาที่เราเผชิญอยู่ทุกวันนี้เป็น
เรื่องที่มีความจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องมีกองเครื่องจักรกลหนัก ขนาด
ปริมาณพอสมควร ที่รองรับการพัฒนาพ้ืนที่อย่างมากมาย ตามความ
ต้องการของท่าน องค์การบริหารส่วนจังหวัดส่วนหน้าที่กำลังจะเสร็จอีก
ไม่กี่วันนี้ เป็นพ้ืนที่อีกอันหนึ่งที่เราต้องการที่จะนำเอาเครื่องจักรที่เราได้รับ
การสนับสนุนจากเพ่ือนสมาชิกให้จัดซื้อไปวางไว้ ณ ตรงนั้น พ้ืนที่ตรงอำเภอ
เมืองควรจะรับผิดชอบไปทางทิศใต้ ส่วนภาคทิศเหนือไปน่าจะเป็นภาระของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดส่วนหน้า ซึ่งเป็นสำนักงานของเราที่จะเกิดใหม่ 
เพราะฉะนั้นท่านทั้งหลายเห็นด้วยกับท่านทั้งหมด อยากจะเห็นการทำงาน
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิของเรานี้ มีสมรรถภาพที่สามารถที่
จะรองรับการแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนได้ อันนี้
เป็นเรื่องความตั้งใจ ความจริงใจของเรา จะเห็นได้ว่าผลงานอย่างน้อย
ที่สุดท่านทั้งหลายก็ต้องประจักษ์แล้วว่าผลงานของเราในระยะเวลา 1 ปี
ที่ผ่านมานี้ มันก็เป็นเรื่องเป็นราวขึ้นมาเยอะมาก เพราะฉะนั้นผมก็ตั้งใจ
นะครับ ที่จะดูทุกอย่างให้ราบรื่นให้เรียบร้อย แล้วก็ทันกับความต้องการ
ของพ่ีน้องประชาชน ต้องขอกราบเรียนว่าทุกท่านที่เสนอมาผมเห็นด้วย
ร้อยเปอร์เซ็นต์เลย เพราะฉะนั้นเรามาช่วยกัน มาดูแลการงานของพวก
เรานี้ ให้สำเร็จลุล่วงไป ต้องขอกราบเรียนไว้เพียงแค่นี้ครับ ขอบคุณครับ 
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มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ ถ้าไม่มี ประธานจะได้ขอมติ
เชิญเลขาฯ นับองค์ประชุมครับ ทั้งหมด 25 ท่าน รวมประธานและเลขา             
นะครับ ประธานจะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบเสนอขอถอน
ญัตติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานเคหะและชุมชน ประเภทครุภัณฑ์
ยานพาหนะ และขนส่ง/ครุภัณฑ์ก่อสร้าง ของกองช่าง องค์การบริหาร                   
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ  กรุณายกมือด้วยครับ ทั้งหมด 25 ท่าน มติเป็นเอก
ฉันท์นะครับ  
ญัตติขออนุมัติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม ขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานงาน
บริหารงานทั่วไป งานบริหารงานทั่วไป ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ 
ของกองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม กองช่าง กองส่งเสริมฯ และ
สำนักปลัด เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟัง
การประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม 
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 
แผนงานงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารงานทั่วไป ประเภทครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์  ของกองการศึ กษา ศาสนาและวัฒนธรรม กองช่ าง               
กองส่งเสริมฯ และสำนักปลัด มอบท่านเลขาฯ นายไถง ครอบบัวบาน  ครับ 
เชิญท่านเลขาฯ ไถงครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมายให้
อ่านญัตติญัตติขออนุมัติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม ขององค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงาน
งานบริหารงานทั่ วไป งานบริหารงานทั่ วไป ประเภทครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์ ของกองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม กองช่าง            
กองส่งเสริมฯ และสำนักปลัด เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ หลักการ ขออนุมัติจากสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ เพ่ือขออนุมัติใช้เงินทุนสำรองเงินสะสมขององค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ดำเนินโครงการติดตั้งโครงการ Chaiyaphum Smart City 
ระยะที่ ๑ งบประมาณ ๕๖,๔๔๕,0๗๗.- บาท (ห้าสิบหกล้านสี่แสนสี่หมื่น
ห้าพันเจ็ดสิบเจ็ดบาทถ้วน-) ซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น ซึ่งเก่ียวกับด้านการบริหารชุมชนและสังคม หรือกิจการที่เป็น
การเพ่ิมพูนรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือกิจการที่จัดทำ
เพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของประชาชน และโครงการดังกล่าวปรากฏ
อยู่ในแผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ. ๒๕๖๑-๒๕๖๕) เปลี่ยนแปลง ฉบับที่ 
๑๕ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ หน้า ๖ - ๑ ข้อ ๑  
 

/เหตุผล... 



๑๐ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เหตุผล 1. นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้มีบัญชาสั่งการให้
กองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม ดำเนินโครงการ Chaiyaphum 
Smart City ระยะท่ี ๑ งบประมาณ ๕๖,๔๔๕,๐๗7.- บาท (-ห้าสิบหก
ล้านสี่แสนสี่หมื่นห้าพันเจ็ดสิบเจ็ดบาทถ้วน.-) โดยจ่ายเงินทุนสำรอง          
เงินสะสม ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๕ เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพของ
การให้บริการและการบริหารจัดการเมือง ลดค่าใช้จ่ายและการใช้ทรัพยากร
ของเมืองและประชากรเป้าหมาย โดยเน้นการออกแบบที่ดี และการมีส่วนร่วม
ของภาคธุรกิจและภาคประชาชนในการพัฒนาเมือง ภายใต้แนวคิดการ
พัฒนา "เมืองน่าอยู่ เมืองทันสมัย ให้ประชาชนในเมืองมีคุณภาพชีวิตที่ดี
มีความสุข อย่างยั่งยืน " และพัฒนาจังหวัดชัยภูมิ ให้เป็นเมืองต้นแบบ 
ที่ใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีและนวัตกรรมที่ทันสมัยและชาญฉลาด 
๒. องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ มีเงินรายได้ไม่เพียงพอต่อพัฒนา
จังหวัดชัยภูมิ ให้เป็นแบบ ที่ใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีและนวัตกรรม   
ที่ทันสมัยและชาญฉลาด และได้ตระหนักถึงและความจำเป็นที่ต้อง
ดำเนินการบริการสาธารณะ สร้างความปลอดภัยแก่ประชาชนในพ้ืนที่
บริการ ลดความเสี่ยงที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคตได้ 
๓. กองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม ได้ตรวจสอบโครงการตาม
แผนพัฒนาท้องถิ่น (พ.ศ.๒๕๖๑ - ๒๕๖๕) ขององค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ พบว่ามีโครงการที่เข้าเงื่อนไขตามระเบียบดังกล่าว ซึ่งมี
ความจำเป็นเพ่ือให้มีความพร้อมพัฒนาจังหวัดชัยภูมิ พร้อมสำหรับ
บริการชุมชน สังคมและเพ่ือประโยชน์ของประชาชนในท้องถิ่น อีกท้ัง    
ได้ตรวจสอบฐานะการเงินการคลังแล้ว (ตามเอกสารหมายเลข ๑ ) 
๔. กองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม ได้ตรวจสอบงบประมาณของ
ทุกส่วนราชการเป็นที่ เรียบร้อยแล้ว (ตามเอกสารหมายเลข ๒)               
ระเบียบกฎหมาย ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยการรับเงิน              
การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๗ แก้ไขเพ่ิมเติมถึง ฉบับที่ ๔ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ข้อ ๘๗  
"ข้อ ๘๗ ทุกวันสิ้นปีงบประมาณ เมื่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ได้ปิด
บัญชีรายรับรายจ่ายแล้ว ให้กันยอดเงินสะสมประจำปีไว้ร้อยละสิบห้า
ของทุกปี เพ่ือเป็นทุนสำรองเงินสะสมองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้
จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสมได้ กรณีดังต่อไปนี้ 
(๑) กรณีที่ยอดเงินสะสมคงเหลือไม่ถึงร้อยละสิบห้าของเงินสะสม                 
ณ วันที่  ๑ ตุลาคมของปีงบประมาณนั้น ให้ขอความเห็นชอบจาก               
สภาทอ้งถิ่น และขออนุมัติผู้ว่าราชการจังหวัด 
(๒) กรณีที่ปีใด องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมียอดเงินทุนสำรองเงินสะสม      
เกินร้อยละสิบห้าของงบประมาณรายจ่ายประจำปีนั้น หากมีความ
จำเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจนำเงินทุนสำรองเงินสะสมเฉพาะ
ในส่วนที่เกินไปใช้จ่ายได้ภายใต้เงื่อนไข ข้อ ๘๙ (๑ โดยได้รับอนุมัติจาก
สภาท้องถิ่น" 

/ข้อ 89... 



๑๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายเอกพล สงวนวงศ์ชัย 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูม ิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 

"ข้อ ๘๙ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอาจใช้จ่ายเงินสะสมได้ โดยได้รับ
อนุมัติจากสภาท้องถิ่นภายใต้เงื่อนไข ดังต่อไปนี้ 
(๑) ให้กระทำได้เฉพาะกิจการซึ่งอยู่ในอำนาจหน้าที่ขององค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นซึ่งเกี่ยวกับด้านการบริหารชุมชนและสังคม หรือกิจการที่
เป็นการเพ่ิมพูนรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือกิจการ           
ที่จัดทำเพ่ือบำบัดความเดือดร้อนของประชาชน ทั้งนี้ ต้องเป็นไปตาม
แผนพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือตามท่ีกฎหมายกำหนด
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติมาเพ่ือขอให้สภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ อนุมัติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงิน
สะสมขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ             
พ.ศ.๒๕๖๕ โครงการ Chaiyaphum Smart City ระยะที่  ๑ งบประมาณ 
๕๖,๔๔๕,๐๗๗.- บาท (-ห้าสิบหกล้านสี่แสนสี่หมื่นห้าพันเจ็ดสิบเจ็ด
บาทถ้วน -) แผนงานงานบริหารงานทั่ วไป งานบริหารงานทั่ วไป 
ประเภทฑ์คอมพิวเตอร์ ของกองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม                
กองช่าง กองส่งเสริมฯ จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัติ นายอร่าม 
โล่หว์ีระ นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ในญัตตินี้มีท่านสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ เชิญท่าน
เอกพลครับ 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ
และสมาชิกผู้ทรงเกียรติและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ ผมเอกพล  
สงวนวงศ์ชัย บำเหน็จณรงค์ เขต 2 ครับ สืบเนื่องจากข้อญัตติข้อที่แล้ว
นะครับ คือเท่าที่ทราบว่าตอนนี้ เงินทุนสำรองฉุกเฉินเรา มีให้ใช้ได้อยู่ 
81 ล้าน ขออนุญาตเป็นตัวเลขกลม ๆ นะครับ เสร็จแล้ว เมื่อวันที่ 14 
มกราคม เราก็มีเสนอญัตติกันไปผ่านไป 2 ญัตติคือใช้เงินทุนสำรอง
สะสมในการซื้อจาก 38 ล้าน ซึ่งที่ถอนไปเมื่อสักครู่ แล้วก็คือใช้เงินทุน
สำรองสะสมในการทำไฟฟ้าส่องสว่างให้โรงเรียนของเรานะครับ ถ้าคิด
เป็นตัวเลขก็จะเป็น 81 ล้าน - 17 ล้าน ก็จะเหลือ 64 แล้วเท่าที่ผม
ทราบมาคือว่าท่านนายกมีว่าจะเสนอ ซื้อเครื่องจักรอีกรอบหนึ่ง แต่
ลดลงอย่างที่เราเรียนกันมาในญัตติที่แล้วครับ ในงบประมาณ 22 ล้าน 
ซึ่งถ้าวันนี้เราผ่านข้อญัตตินี้นะครับ 56 ล้าน ขอเป็นเลขกลม ๆ นะครับ 
มันก็จะเป็นว่า 64 - 56 มันจะเหลือ 8 ล้าน แล้ว 8 ล้าน ถ้าเราเสนอ
เครื่องจักรอีก 22 ล้าน เงินมันจะไม่พอ ก็เลยอยากฝากถามนายกผ่าน
ทางท่านประธานสภานะครับ ว่าเราจะจัดสรรตอนนี้อย่างไร ลำดับ
ความสำคัญอย่างไง เพ่ือที่ว่าทุกคนจะได้เข้าใจว่าสมาชิกทุกคนจะได้
เข้าใจ ว่างบไหนเป็นอย่างไงก็จะได้เข้าใจว่า จะได้ช่วยกันตรวจสอบ  
ช่วยกันท่านนายกในการจัดทำงบประมาณนี้ครับ ขอบคุณครับ   
มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกไหมครับ มีไหมครับ เรียนเชิญท่านนายกครับ 
   
 

/นายอร่าม... 



๑๒ 
 

นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นางวิภาภรณ์  ปิ่นมณี 
ผู้อำนวยการกองคลัง  
รกท.ปลัด อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
ศน.สุริยะ  ป้องขันธุ์ 
รกน.ผู้อำนวยการกองการศึกษาฯ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ท่านประธานสภาที่เคารพ ในชั้นนี้ขออยากให้ทั้งสองท่าน คือท่านรักษาการ
ปลัดฯ กับท่านผอ.กองการศึกษา ท่านสุริยะ ได้ชี้แจงไว้ชั้น 1 ก่อน           
ขออนุญาตครับ   
ครับเชิญท่านผู้อำนวยการกองคลังนะครับ รักษาการปลัดครับ อธิบาย
ก่อนนะครับ   
ค่ะ กราบเรียนท่านประธาน ท่านนายก สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
คณะผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านนะคะ ดิฉันนางวิภาภรณ์  
ปิ่นมณี ผู้อำนวยการกองคลังรักษาการ ปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ  การที่ท่านสมาชิกสอบถามมา เงินทุนสำรองสะสมของเรา           
มีทั้งหมด 81 ล้าน แล้วเราจะใช้ในญัตตินี้ 56 ล้าน และเราขอใช้ไปแล้ว
เป็นไฟฟ้า โรงเรียนอีก 17 ล้าน แล้วจะขอใช้ใหม่ ซื้อเครื่องจักรอีก        
22 ล้าน เงินมันก็จะเกิน แต่เราเรียงลำดับความสำคัญไว้ว่า ลำดับที่ 1 
ก็คือ 56 ล้าน ญัตติตัวนี้  ลำดับที่ 2 ก็คือเครื่องจักร 22 ล้าน และ
ลำดับที่ 3 ก็คือ 17 ล้าน ของไฟฟ้าค่ะ นำเรียนที่ประชุมเพ่ือทราบค่ะ   
ครับ เชิญท่าน ผอ.กองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรมครับ  
  
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านผู้บริหารองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ และหัวหน้าส่วนราชการ      
ทุกท่านนะครับ สำหรับโครงการ Smart City ระยะที่ 1 นะครับ ตามที่
ท่านปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้นำเรียนในที่ประชุมให้
ทราบแล้วนั้นนะครับ คำว่าเมืองอัจฉริยะนะครับ เป็นสิ่งที่สำคัญซึ่ง
ตั้งแต่ที่ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ดำรงตำแหน่ง      
ที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  ท่านก็ให้แนวคิด ให้นโยบาย          
ที่ต้องการพัฒนาเมืองชัยภูมิ  ให้มีความเปลี่ยนแปลงคุณภาพชีวิตใน     
ทางที่ดีขึ้นนะครับ ซึ่งองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เราก็จะเป็น
องค์กรชั้นนำ ในการใช้เทคโนโลยีที่มีความทันสมัย ทั้งในสำนักงานของ
พวกเรา ทั้งแหล่งท่องเที่ยวและสถานที่ต่าง ๆ เพ่ือใช้มีคุณภาพชีวิตที่ดี  
รวมถึงการส่งเสริมทางด้านเศรษฐกิจด้วยนะครับ ซึ่งทั้งหมดจะมีอยู่         
3 สมาร์ท สมาร์ทแรก คือสมาร์ทลีฟวิ่ง คือเราก็จะสามารถใช้ชีวิตประจำวัน 
ให้อยู่ด้วยเทคโนโลยี ไม่ว่าจะเป็นคอมพิวเตอร์ การสื่อสาร สมาร์ทโฟน    
ต่าง ๆ รวมถึงความปลอดภัย ซึ่งรายละเอียดจะมีเสาสมาร์ทโฟนด้วย  
สมาร์ทที่สองก็คือสมาร์ทโกลโวเด้นส์  ซึ่งองค์กรเราต้องเป็นองค์กร
อัจฉริยะ โดยเฉพาะช่วง covid 2019 ระบาดหนักเลย ถ้าหน่วยงาน
ของพวกเรามีการตรวจสอบ คัดกรองผู้ที่เข้ามาใช้บริการใน อบจ. นะครับ 
หรือมีการลงคิวจองคิวผ่านสมาร์ทโฟนและก็สามารถที่จะติดต่อขอใช้
บริการ ไม่ว่าจะเป็นกองคลังก็จะดียิ่ง ๆ ขึ้น ส่วนสมาร์ทที่  3 เป็น
สมาร์ทอิโคโดมี่ เราจะเห็นว่าชัยภูมิของพวกเรา  มีที่ท่องเที่ยวมากมายแล้ว 
เรายังมีผลิตภัณฑ์มีสินค้า OTOP ต่าง ๆ รวมถึงโรงเรียนในสังกัด 26  
โรงเรียนนะครับ ก็มีผลิตภัณฑท์ี่นักเรียนเขาประดิษฐ์ขึ้น เขาทำขึ้น ไม่ว่า 
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จะเป็นอาหาร ข้าวของเครื่องใช้นะครับ นักเรียนก็สามารถที่จะทำได้  
ถ้าเรามีตัวนี้ เข้ามานะครับ สื่อสารผ่านเว็บไซต์ผ่ านระบบต่าง ๆ         
เพ่ือส่งเสริมการค้าขายให้กับชุมชน ให้กับโรงเรียนในสังกัด ให้มีรายได้
เพ่ิมขึ้นด้วยนะครับ และก็ล่าสุด กระทรวงมหาดไทยและกรมส่งเสริม
การปกครองส่วนท้องถิ่น ก็ ได้มีหนังสือที่มท 0808.2 /ว 1248          
ลงวันที่ 27 มกราคม 2565 เรื่องการเผยแพร่องค์ความรู้  จากการ
สัมมนาทางวิชาการ เพ่ือแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ เกี่ยวกับการบริหารหน้า
ท้องถิ่น ระหว่างไทยกับญี่ปุ่น ก็ได้มีหนังสือถึงผู้ว่าราชการจังหวัดทุกจังหวัด 
ซึ่งก็เกี่ยวข้องกับเมืองอัจฉริยะ Smart City ด้วยนะครับ โดยเฉพาะ       
ที่ประเทศญี่ปุ่น ที่เมืองอิกาวายามะสึ จังหวัดฟูกุชิมะ ที่ประเทศญี่ปุ่น  
เขาก็ใช้ Smart City นี้เช่นเดียวกัน กับเทศบาลเมืองแม่เหียะ จังหวัด
เชียงใหม่ ของประเทศไทย ก็มีการทำโครงการเช่นเดียวกัน ซึ่งจะมี
ศูนย์บริการเป็นเลิศ การอนุมัติออนไลน์ แล้วก็ฐานข้อมูลต่าง ๆ รวมถึง
หน่วยงานท้องถิ่น เทศบาล อบต. ต่าง ๆ ก็มีการใช้งานนี้ อย่างเช่น
เทศบาลเมืองแสนสุข จังหวัดชลบุรี ก็เช่นเดียวกัน ก็มีระบบรีโมทคอนโทล  
เปิดปิดไฟฟ้า มีการบริหารร่วมกับหน่วยงานเอกชน มีการสร้างดีไวท์     
จีพีเอสแทรกกิ่ง สร้างสมาร์ทแฮลต่าง ๆ ซึ่งจะช่วยส่งเสริมคุณภาพชีวิต
ให้กับประชาชน ของชัยภูมิได้อย่างดี นี่คือความสำคัญอันดับแรก ที่เรา
จะต้องมีโครงการนี้ขึ้นมาครับ ขอบคุณครับ   
เชิญท่านนายกครับ   
 
ท่านประธานสภาที่เคารพ เพ่ือนข้าราชการฝ่ายบริหาร ที่ปรึกษาสมาชิก
สภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดที่เคารพทุกท่าน ต้องยอมรับความจริง
นะครับ  ว่ าบ้ านเมื องของเราวันนี้ มั น เปลี่ ยนแปลงไปมากแล้ ว  
เพราะฉะนั้นเครื่องไม้เครื่องมือที่จะมาช่วยให้เราทำงานเป็นศูนย์กลาง
ของการบริหารราชการแผ่นดินศูนย์กลางการบริหารส่วนท้องถิ่นของเรา  
ให้มีความคล่องตัวให้เป็นศูนย์กลางของการบริหารจัดการ ในพ้ืนที่ได้
อย่างมีประสิทธิภาพ เพ่ือที่จะร่วมประโยชน์ให้กับพี่น้องประชาชนตาม
ความต้องการและความเดือดร้อน ที่ เราพบเห็นอยู่ เป็นประจำนั้น       
เป็นภารกิจอย่างแท้จริงขององค์การบริหารส่วนจังหวัด และต้องยอมรับ
ความจริงว่า ในขณะเดียวกัน จังหวัดชัยภูมิ ได้มอบหมายภารกิจหลาย
ประการที่สำคัญ ถ่ายโอนภารกิจให้องค์การบริหารส่วนจังหวัด ได้เข้ามา
บริหารจัดการ เพ่ือเข้ามาแก้ไขปัญหาความเดือนร้อนของพ่ีน้องประชาชน 
ท่านทั้งหลายย่อมประจักษ์ ด้วยสายตาตนเองแล้ว ว่าขนาดที่ผมเข้ามา
รับตำแหน่งนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ มาปีเศษ ๆ ที่ผ่านมา  
เราได้ร่วมมือกันทำงานอย่างหนักหน่วงที่สุด เมื่อสักครู่นี้เราด็ได้เห็นแล้ว
ว่าแม้กระทั่งเรื่องของไฟฟ้าพลังงานแสงอาทิตย์ เพ่ือลดค่าใช้จ่ายไฟฟ้า
ขององค์การบริหารส่วนจังหวัด นี้ก็เป็นส่วนหนึ่ง ที่เราใช้เทคโนโลยีเข้า
มาเพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อน เนื่องจากเรารับภาระค่าใช้จ่ายค่าไฟฟ้า 
เป็นจำนวนมาก ผลงานที่ผ่านมาแม้กระทั่งค่าไฟฟ้าตามถนนหนทางที ่
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เรารับถ่ายโอนภารกิจ มาจากกรมทางหลวงชนบท เป็นผลงานของท่าน
ทั้งหลาย ที่ร่วมมือกันที่จะเข้าไปจัดการกับปัญหาภาระค่าใช้จ่ายต่าง ๆ 
พ้ืนที่ของการพัฒนามันกว้างใหญ่ไพศาล เมื่ออาทิตย์ที่ผ่านมาเราได้รับ
เชิญจากสภาวิจัยแห่งชาติ ได้เข้ามาประชุมเกี่ยวกับเรื่องของผ้าไหม        
ซึ่งผมร่วมประชุมและรับฟังการบริหารจัดการที่เกี่ยวข้องกับเรื่องของ
งานวิจัย เพ่ือที่จะใช้เครื่องมือหลาย ๆ อย่าง มาแก้ไขปัญหาของของ      
พ่ีน้องประชาชนของเรา โดยเฉพาะอย่างยิ่งในด้านอาชีพในขนาด
เดียวกันผมก็เสนอว่าเรื่องของข้าว เรื่องของเมล็ดพันธุ์ข้าว เป็นเรื่องใหญ่  
ถ้าเราสามารถยกระดับการแปรรูปข้าว ให้เป็นผลิตภัณฑ์อย่างอ่ืนได้   
เช่น ผลิตภัณฑ์แอลกอฮอล์ เข้าร่วมเป็นส่วนหนึ่งของงานวิจัยของ          
สภาวิจัยแห่งชาติด้วย ผมก็เลยไปเอาเรื่องของโรงสี  ที่ เป็นโรงสีเก่า            
ของพ่อผม สมัยก่อนเอามาชี้แจงในที่ประชุมในวันนั้น แล้วจะทำเป็น
พิพิธภัณฑ์โรงสีข้าวไทยในจังหวัดชัยภูมิ ซึ่งส่วนหนึ่งก็ต้องใช้งานวิจัย
เรื่องข้าวเป็นหลักนะครับ ขณะนี้ได้ทำสัญญาปรับปรุงโรงสีข้าว ใช้เวลา
ประมาณ 6 เดือน เพ่ือที่จะรองรับการทำงานของงานวิจัยเรื่องเมล็ด
พันธุ์ข้าว ในขณะเดียวกัน ที่นั่งข้างขวาผมสุด ท่านกอบชัย บุญอรณะ  
อดีตผู้ว่าราชการจังหวัดที่นี่ แล้วก็รวมทั้งโคราช ทางเพชรบุรี ท่านเข้ามา
เป็นที่ปรึกษาพิเศษของเรา เพ่ือที่จะดำเนินการทำเรื่องของสถาบัน
ชัยภูมิศึกษา ซึ่งท่านจะไปนั่งทำงานอยู่ที่สำนักงานแห่งใหม่ ที่องค์การ
บริหารส่วนจังหวัดส่วนหน้านะครับ ซึ่งสิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ มันเป็นเรื่อง
พ้ืนฐานที่จำเป็นต้องใช้เครื่องมือที่ทันสมัย สำหรับการแก้ไขปัญหาความ
ต้องการของพ่ีน้องประชาชน จึงขออนุญาตกราบเรียนมาเพียงเท่านี้  
ขอบคุณครับ   
มีท่านใดที่จะอภิปราย เชิญท่านสุรพลครับ  
  
ครับ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
คณะผู้บริหาร ท่านหัวหน้าส่วนราชการ เพ่ือนสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ 
ผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่านครับ กระผมนายสุรพล ชาญตะคุ 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภู มิ อำเภอหนองบัวระเหว
ครับ ท่านประธานที่เคารพครับ ก่อนที่จะสภานี้จะมีมตินะครับ ให้การ
สนับสนุนญัตติของท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดนะครับ ที่ได้นำ
โครงการญัตตินี้ การใช้เงินทุนสำรองเงินสะสมกว่า 56 ล้านบาท ซึ่งถือ
ว่าเป็นงบประมาณพอสมควร ที่จะทำให้องค์การบริหารส่วนจังหวัดหรือ
พ่ีน้องจังหวัดชัยภูมิ ได้รับผลจากการดำเนินการโครงการในงบประมาณ  
ในส่วนตรงนี้นะครับ พอสมควรนะครับ ผมนั้นอยากฝากนะครับ  
เล็กน้อยนะครับ ข้อคิดเกี่ยวกับการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดีนะครับ  
เมืองหน้าอยู่ เมืองทันสมัยนะครับ ซึ่งเป็นโครงการของท่านนายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ให้กองการศึกษานะครับ ได้จัดทำโครงการแผนงาน
ต่าง ๆ ไปเหล่านี้นะครับ มานำเสนอให้สภาได้พิจารณานะครับ ผมมี       
ข้อห่วงใยเล็กน้อย เกี่ยวกับโครงการในรายละเอียดโครงการต่าง ๆ ที่ได้ 
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นำเสนอแนบมานะครับ จากประสบการณ์ที่ผ่านมาจากการบริหารงาน
ของผู้บริหาร ที่ผ่านมาหลายท่าน เกี่ยวกับคำว่าอัจฉริยะนะครับท่าน
ประธานนะครับ ผมอยากฝากนะครับ ท่านนายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัด ว่าให้ท่านได้พิจารณาเกี่ยวกับอัจฉริยะตรงนี้ ผมเห็นปากกา
อัจฉริยะที่ผ่านมาก็ยังมีเรื่อง แล้วก็มีการประท้วงติง คืนเงินจากทาง
สำนักงานตรวจเงินแผ่นดินนะครับ ติดตั้งเสาไฟอัจฉริยะนะครับ การ
บริหารอัจฉริยะนะครับ หลายสิ่งหลายอย่างพวกนี้ อยากให้พวกท่านได้ 
อยากให้ท่านได้พิจารณาอย่างแน่วแน่ แล้วก็อยากให้มันเกิดประโยชน์
สูงสุดให้กับพ่ีน้องประชาชนจริง ๆ นะครับ ผมนั้นจึงอยากขอฝากนะครับ 
เกี่ยวกับพวกโครงการต่าง ๆ นะครับ ที่เป็นนวัตกรรมสมัยใหม่นะครับ   
ว่าให้มันเป็นสมเหตุสมผลกับงบประมาณที่พ่ีน้องประชาชนจะได้รับ        
ในส่วนตรงนี้นะครับ ก็ฝากข้อห่วงใยครับ ก็ขอกราบขอบพระคุณครับ
ท่านประธานครับ 
เชิญท่านนายกครับ 
 
ท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านเพ่ือนข้าราชการ ที่ปรึกษา ฝ่ายบริหาร 
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ผู้ทรงเกียรติต้องขอขอบคุณ
ข้อสังเกตของท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดของเราผมได้
ตั้งคณะประเมินผลงานขององค์การบริหารส่วนจังหวัดขึ้นมาเพียงแต่ว่า
รอจดปากกาเพ่ือลงนามแต่งตั้งซึ่งมีพวกท่านทั้งหลายเป็นกรรมการ
ประเมินผลงานผมด้วย ในอดีตที่ผ่านมาเป็นความจริงเหมือนกับที่ท่านพูด
เป็นความจริงเหมือนอย่างที่ท่านพูดเรื่องทั้งหลายอยู่ที่สำนักงาน ปปช. 
แจ้งมาให้ผมทราบหลายครั้งด้วยวาจาและด้วยลายลักษณ์ อักษร
เพราะฉะนั้นข้อเป็นห่วงของท่านอยู่ในความเป็นห่วงของผมตลอดเวลา
ในการทำงานของผมทุกครั้งที่ผ่านมา ผมใช้ดุลยพินิจใช้หลักการทำงาน
ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตบางสิ่งบางอย่างแม้กระทั่งงานที่มอบหมายให้
ท่านไปดำเนินการเพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน
ผมก็ใส่ใจมอบหมายให้กองช่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องของท้องถิ่นของ 
พวกเราดำเนินการตรวจสอบอย่างเข้มข้น เพ่ือให้งานของท่านทั้งหลาย 
ที่ออกมาไม่กระทบต่อการทำผิดกฎหมาย ซึ่งในอดีตที่ผ่านมามีหลาย
เรื่องหลายราวที่ท่านทั้งหลายโดยเฉพาะอย่างยิ่งสมาชิกสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด ท่านที่เป็นดำรงตำแหน่งมาหลายครั้งที่ผ่านมา          
ท่านทราบเป็นอย่างดีแล้วก็บางท่านก็มาเล่าให้ผมฟังตั้ งหลายเรื่อง
เพราะฉะนั้นจริงอย่างที่ท่านพูด เรื่องของอัจฉริยะทั้งหลายอย่างไร         
ก็ตามสิ่งที่ได้ทำมาทุกสิ่งทุกอย่างอยู่บนพ้ืนฐานของความซื่อสัตย์สุจริต
และจะให้พวกท่านทั้งหลายจะได้ประเมินแล้วงานทุกอย่างไปผ่าน
ขั้นตอนในระบบที่ ถูกต้องตามระเบียบสำนักนายกว่าด้ วยพัสดุ
เพราะฉะนั้นจะไม่ทำอะไรก็ตามแต่ที่เป็นเรื่องของการทำผิดกฎหมาย
เพราะฉะนั้นคณะกรรมการประเมินที่จะจดปากกาตั้งในวันสองวันนี้        
เป็นเรื่องที่ท่านจะต้องมาประเมินผลงานของคณะผู้บริหารด้วยอีก 

/ประการ... 
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
ระเบียบวาระที่  5 
 
 
 
 
 
 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูม ิ 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายไถง  ครอบบัวบาน 
เลขานุการนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 

ประการหนึ่งที่สำคัญท่านจำเหตุการณ์ได้ไหมว่าผมเป็นผู้ เสนอให้พวก
ท่านทั้ งหลายเป็นคณะกรรมการบริหารจัดการเรื่องความโปร่งใส           
ความเป็นธรรมอะไรต่าง ๆ โดยมีคณะกรรมการชุดหนึ่งมีท่านสุรพล         
ร่วมอยู่ในคณะนั้นด้วย เพราะฉะนั้นในการตรวจสอบการทำงานของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดเป็นหน้าที่ของท่าน ซึ่งมันชอบชอบครับ            
ที่ท่านลุกขึ้นมาตั้งข้อสังเกตแล้วน้อมรับที่จะยินดีที่จะปฏิบัติตามนโยบาย
ของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกประการขอขอบคุณท่านประธานครับ 
มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไหมครับ ถ้าไม่มี ประธานจะได้ขอ
มติครับ เชิญเลขานับองค์ประชุมครับ ทั้งหมด 26 ท่าน รวมประธาน
และเลขาฯ นะครับ ประธานจะถามนะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ 
ญัตติขออนุมัติการใช้จ่ายเงินทุนสำรองเงินสะสม ขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานงาน
บริหารงานทั่วไป งานบริหารงานทั่วไป ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ 
ของกองการศึกษา ศาสนาและวัฒนธรรม กองช่าง กองส่งเสริมฯ และ
สำนักปลัด กรุณายกมือด้วยครับ ทั้งหมด 26 ท่าน มติเป็นเอกฉันท ์
ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา          
งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าก่อสร้าง       
สิ่งสาธารณูปการ ก่อสร้างสะพานข้ามลำห้วยท่าย่านาง บ้านแสงเจริญ               
หมู่ที่  11 ตำบลช่องสามหมอ - บ้านหนองรวกพัฒนา หมู่ที่  18                       
ตำบลนาหนองทุ่ม อำเภอแก้งคร้อ จังหวัดชัยภูมิ (กองช่าง) เชิญท่าน
นายกครับ  
กราบเรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจั งหวัดชัยภู มิ             
คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการและ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ
รายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ 
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปการ ก่อสร้างสะพานข้ามลำ
ห้ วยท่ าย่ านาง บ้ านแสงเจริญ  หมู่ที่  11  ตำบลช่องสามหมอ -             
บ้านหนองรวกพัฒนา หมู่ที่ 18 ตำบลนาหนองทุ่ม  อำเภอแก้งคร้อ 
จังหวัดชัยภูมิ (กองช่าง) มอบท่านเลขาฯ นายไถง  ครอบบัวบานครับ 
ครับเชิญท่านเลขาฯ ไถง ครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมาย           
ให้ อ่านเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานอุตสาหกรรม
และการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภท    
ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปการ ก่อสร้างสะพานข้ามลำห้วยท่าย่านาง             
บ้านแสงเจริญ หมู่ที่ 11 ตำบลช่องสามหมอ - บ้านหนองรวกพัฒนา       

/หมูท่ี่ 18 ... 
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หมู่ที่ 18 ตำบลนาหนองทุ่ม อำเภอแก้งคร้อ จังหวัดชัยภูมิ (กองช่าง) 
เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ด้วยองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับการประสานจากองค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่นในพ้ืนที่ตำบลช่องสามหมอ อำเภอแก้งคร้อ แจ้งขอรับการ
สนับสนุนงบประมาณดำเนินการเพ่ือแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนให้แก่
ประชาชนที่สัญจรข้ามลำห้วยท่าย่านาง ว่าสะพานที่ใช้อยู่มีสภาพเป็น
สะพานโครงเหล็กพ้ืนไม้ชั่วคราว ซึ่งคับแคบและไม่มีความมั่นคงแข็งแรง 
ทำให้เกิดความล่าช้าในการขนส่งพืชผลทางการเกษตรและอาจทำให้เกิด
อันตรายถึงแก่ชีวิตและทรัพย์สินของประชาชน จำป็นต้องเร่งดำเนินการ
เพ่ือแก้ไขปัญหาและบรรเทาความเดือดร้อนให้แก่ประชาชนในการ
สัญจรและขนส่งผลผลิตทางการเกษตรสู่ท้องตลาดได้สะดวกรวดเร็ว 
ช่ วยลดต้ นทุ นการขนส่ งผลผลิ ตทางการเกษตร แต่ เนื่ องจาก                           
ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ไม่ได้ตั้งงบประมาณไว้ จำเป็นต้องโอนลด
งบประมาณจากประเภทอ่ืน ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ เพ่ือก่อสร้างสะพาน             
ข้ามลำห้วยท่าย่านาง บ้านแสงเจริญ หมู่ที่  11 ตำบลช่องสามหมอ -         
บ้านหนองรวกพัฒนา หมู่ที่ 18 ตำบลนาหนองทุ่ม อำเภอแก้งคร้อ จังหวัด
ชัยภูมิ งบประมาณ 1,997,000 บาท (หนึ่งล้านเก้าแสนเก้าหมื่นเจ็ดพัน
บาทถ้วน) รายละเอียดตามบัญชีโอนเงินงบประมาณแนบท้ายญัตติตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 27 " การโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายใน งบลงทุน โดยการโอนเพ่ิม โอนลด ที่ทำให้ลักษณะปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของ
สภาท้องถิ่น "องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติขออนุมัติ
โอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปตั้งจ่าย
รายการใหม่ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน 
ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปการ ก่อสร้างสะพาน
ข้ามลำห้วยท่าย่านาง บ้านแสงเจริญ หมู่ที่ 11 ตำบลช่องสามหมอ - 
บ้านหนองรวกพัฒนา หมู่ที่  18 ตำบลนาหนองทุ่ม อำเภอแก้งคร้อ               
จังหวัดชัยภูมิ (กองช่าง) โดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย            
ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563             
ข้อ 27 จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัตินายอร่าม  โล่ห์วีระ นายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ในญัตตินี้มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไหมครับ เชิญท่านจริยา
ครับ 
เรียนท่านประธานสภา ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด ท่านคณะ
ผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านค่ะ         
ดิฉันนางจริยา  สุจริยา สมาชิกองค์การบริหารส่วนจังงหวัดชัยภูมิ แก้งคร้อ 
เขต 1 ค่ะ เนื่องจากสะพานเส้นนี้ค่ะ เป็นสะพานโครงเหล็กพ้ืนไม้ชำรุด
เสียหายผุพังมานานหลายปีค่ะ จึงอยากจะขอท่านสมาชิกเห็นชอบใน         
ญัตตินี้ค่ะ ขอบคุณค่ะ  

/นายกฤษฎา... 
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นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย   
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มีท่านใดทีจ่ะอภิปรายอีกไหมครับ เชิญท่านายกครับ 
 
ท่านประธานสภาที่เคารพ เพ่ือนข้าราชการฝ่ายบริหาร คณะที่ปรึกษา และ
สมาชิกผู้ทรงเกียรติที่เคารพทุกท่าน จะเห็นได้ว่าที่ผ่านมาการสนับสนุน
กิจกรรมของเพ่ือนสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดมีเป็นประจำ         
ที่นอกเหนือจากข้อตกลงแต่เดิม ที่ยินดีที่จะสนับสนุนให้ท่านทั้งหลายไป        
มีกิจกรรมที่จะพัฒนาในพ้ืนที่ของท่านอย่างกว้างขวาง ก็ปฏิบัติตามคำพูด              
ทุกประการแต่ว่านอกเหนือจากสิ่งต่าง ๆ เหล่านั้นจะเห็นได้ว่ามีเพ่ือน
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด หลายท่านที่ได้ขอมาเนื่องจากพ้ืนที่
ของท่านราษฎรมีความต้องการที่จะเข้าไปจัดการในปัญหาที่เป็นความ
เดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน เพราะฉะนั้นมีบ่อย ๆ เป็นประจำทุกอำเภอ
ที่ขอมาเพ่ิมเติมอย่างเช่น กรณีสมาชิกของอำเภอเมืองได้ขอให้ผมไป           
ติดตั้งไฟแดง คิดดูที่บ้านกุดละลม ตำบลหนองนาแซง ขอมา 2 ล้าน ผมกไ็ป
เห็นแล้วเดือดร้อนจริง ๆ เกิดอุบัติเหตุพ้ืนที่บริเวณตรงนั้นเป็นประจำ
บาดเจ็บล้มตายหลายราย เพราะฉะนั้นเมื่อสักครู่ก็โทรศัพท์หา คุณมนตรี  
เกียรติก้องชูชัย เขาเรียกผมเป็นอา บอกว่าคุณมนตรี คุณมาขออะไรจาก         
อาเจ็ก เขาเรียกผมเป็นอาเจ็ก อาเจ็กไม่เคยขัดข้องเลย ถ้าเห็นว่าเป็นเรื่อง
ของความเดือดร้อน แต่ว่าคุณก็ไม่มาประชุมวันนี้ก็ลาอีก แล้วความจริง        
ผมเป็นเพ่ือนของพ่อเขาจริง ๆ ซ่ึงปัจจุบันถึงแก่กรรมไปแล้วนะครับ ผมเป็น
เพ่ือนกับพ่อเขา เขาเลยเตือนเขาบอกว่าเราได้รับการเลือกตั้งมาจาก           
พ่ีน้องประชาชน หน้าที่ของเราคือการมาประชุมการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัด เป็นเรื่องสำคัญที่สะท้อนถึงการปฏิบัติหน้าที่ของคน
ที่มาจากการเลือกตั้ง เพราะฉะนั้นอาเจ็กอยากจะพูดกับเราตรงไปตรงมา
เมื่อสักครู่นี้ให้ เลขาฯไถงต่อโทรศัพท์ อาเจ็กเห็นเราเป็นลูกเป็นหลาน
เพราะฉะนั้นเราต้องทำตัวให้เหมาะสมกับที่พ่ีน้องประชาชน เลือกเรามาคือ           
คำเตือนลูกหลานของเรา ในขณะเดียวกัน ในพ้ืนที่ตั้งหลายพ้ืนที ่แม้กระทั่ง
จังหวัดก็มีหนังสือมาให้ผมเข้าไปจัดการในพ้ืนที่ที่ เกิดปัญหาอุทกภัย          
หลายล้านบาท การขยายเส้นทางอยู่ในอำเภอเนินสง่าบ้าง อยู่บำเหน็จณรงค์ 
อย่างบำเหน็จณรงค์ จากบ้านชวนไปถึงแยกคำปิง ซึ่งเป็นถนนที่คับแคบ  
เกิดอุบัติเหตุเป็นประจำ ผมก็ขยายออกไปด้านละ 2 เมตร เนินสง่าก็ขยาย
ออกไปด้านละ 3 เมตร อย่างนี้ เป็นต้นอีกหลายโครงการของท่าน สจ.          
หลายอำเภอที่มาขอเป็นกรณีพิเศษ ผมก็ทำ ให้ช่วยเหลือเพราะถือว่ามัน
เป็นความเดือดร้อนความต้องการของพ่ีน้องประชาชนจริง ๆ เพราะฉะนั้น
ทุกสิ่งทุกอย่างอยู่นอกเหนือข้อตกลงทั้งสิ้น แต่เนื่องมันเป็นความเดือดร้อน
ความต้องการของประชาชน ผมก็จัดการให้ทั้งจังหวัดทำมาหลายฉบับแล้ว
ผมก็เข้าไปดำเนินการให้ ที่น้ำท่วมพัดเสียหายอะไรต่ออะไร ผมก็ไปจัดการ
คืออยากให้คณะกรรมการที่ประเมินผลงานของฝ่ายบริหารที่ กำลังจด
ปากกาจะตั้งเดี๋ยวให้คุณติงลี่ มาพบพ่ีหน่อย เดี๋ยวจะจดปากกาแล้วจะตั้ง
พวกท่านเป็นส่วนหนึ่งของคณะกรรมการประเมินผลงานร่วมกับทางองค์กร
ทางภาคเอกชนภายนอกนะครับ ด้วยเพราะฉะนั้นงานการทุกอย่างที่ผ่านไป 
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ผมถือว่าเรามาทำหน้าที่เป็นตัวแทนของพ่ีน้องประชาชน แม้กระทั่งทาง
จังหวัดขณะนี้คิดอะไรไม่ออกก็ อร่าม โล่ห์วีระ ก่อนผมก็เข้าไปดูแล
ช่วยเหลือเกื้อกูลอย่างเขตของท่าน สจ.จัตุรัส อย่างนี้เป็นต้นที่ละหาน       
ผมก็เข้าไปดูแลอย่างเต็มที่เลย นำเอาเครื่องไม้เครื่องมือที่ผมมีอยู่บริจาค         
ให้ไปเลยนะครับ ทั้งที่ผมก็ซื้อมาเป็นเงินเป็นทองส่วนตัวของผม ผมไม่
เป็นไร ผมเสียสละของ สจ.ซับใหญ่ แบบนี้ก็ไปเกิดงานขึ้นมาชิ้นหนึ่งแล้ว
เมื่อสักพักหนึ่งก่อนเข้าประชุม ทางกรมป่าไม้เอารายละเอียดที่ขอใช้พ้ืนที่
ประมาณ 30 จุด มาให้ผมดูว่าบัดนี้ได้ขออนุญาตไปที่กรมป่าไม้เรียบร้อย
แล้วนะครับ แล้วบางพ้ืนที่ เป็นกรณีพิเศษอย่างพ้ืนที่อำเภอคอนสาร          
เขาขอให้ผม เข้าไปขอใช้พ้ืนที่ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ             
เลยนะครับ อย่างนี้ เป็นต้น แต่อย่างไรก็ตามทุกรายการ มันจะต้องมี
แผนงานการใช้จ่ายงบประมาณ มันไม่ใช่ว่าไปขอใช้พ้ืนที่และแผนงาน
โครงการเรายังไม่ได้ทำเลยอย่างนี้ก็ไม่ได้ เพราะฉะนั้นโครงการต่าง ๆ         
ที่ เกิดขึ้นในอนาคตอันใกล้เพ่ือส่งเสริมและสนับสนุนการท่องเที่ยว
เหมือนกับที่อำเภอซับใหญ่ ผมก็จะทำเอาเข้าแผนงานโครงการเพ่ือให้           
ทุกอย่างถูกต้องตามระเบียบแบบแผนของทางราชการ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ระเบียบแบบแผนของราชการส่วนท้องถิ่น ต้องการทำอะไรก็ตามแต่ ผมยึด
หลักความเป็นธรรมยึดหลักความถูกต้องของพ่ีน้องประชาชน ที่จะพึงมีต่อ
การทำหน้าที่ของพวกเรา เพราะฉะนั้นก็ขอประธานกราบเรียนว่าเรื่องนี้       
ขอเถอะเพราะว่าเป็นเขตพ้ืนที่ที่ผมเข้าไปดูแล้วมันเสียหายจริง ๆ ขอกราบ
ขอบคุณครับ 
มีท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีนะครับ เชิญเลขานับองค์
ประชุมครับ ทั้งหมด 24 ท่าน รวมประธานและเลขานะครับ ประธาน
จะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ ญัตติขออนุมัติโอนเงิน
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปตั้งจ่าย
รายการใหม่ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน 
ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณูปการ ก่อสร้าง
สะพานข้ามลำห้วยท่าย่านาง บ้านแสงเจริญ หมู่ที่ 11 ตำบลช่องสามหมอ - 
บ้านหนองรวกพัฒนา หมู่ที่ 18 ตำบลนาหนองทุ่ม  อำเภอแก้งคร้อ 
จังหวัดชัยภูมิ (กองช่าง)  กรุณายกมือด้วยครับ ทั้งหมด 24 ท่านนะครับ 
มติเป็นเอกฉันทค์รับ   
ระเบียบวาระที่ 6 ครับเรื่องอ่ืนๆครับเชิญท่านนายกครับ 
ต้องขอกราบขอบคุณค่ะท่านทั้งหลายอย่างยิ่ง อีกเรื่องหนึ่งที่อยาก
จะแจ้งให้ที่ประชุมแห่งนี้ได้รับทราบคือเนื่องจากวันที่ 27 - 28 - 29 
วันที่  27 - 28 และวันที่  1 รวม 3 วัน ผมมีที่ปรึกษาส่วนตัวคือ            
ท่านศาสตราจารย์ท่านนายแพทย์วุฒิชัย ซึ่งท่านเป็นอดีตคณะบดี
คณะแพทย์ศาสตร์ศรีนครินทรวิโรฒ ท่านเป็นที่ปรึกษาส่วนตัวของผม     
มานานแล้ว และก็ขณะนี้ท่านเป็นกรรมการประเมินสถาบันราชภัฏ         
ท่านมาประเมินหลายปีติดต่อมา ด้วยความเป็นห่วงท่านก็มาชี้แจงให้     
ผมทราบหลายครั้ง เรื่องหนึ่งที่สำคัญคือท่านเสนอผมมาว่าเนื่องจาก 
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โรงเรียนของเราทั้งหมด 26 โรงเรียน มีนักเรียนประมาณหมื่นคนเศษ 
ท่านเห็นว่าถ้าเปิดโอกาสให้เด็กของเราสัก 10% ได้ไปเรียนในระดับ
ปริญญาตรีที่สถาบันทางภาคเอกชน โดยจัดหลักสูตรพิเศษแล้วสามารถ
ที่จะตั้งแต่มัธยม 4 – 5 - 6 สามารถเข้าไปเก็บเครดิต คือคะแนนสะสม
โดยการเรียนออนไลน์แล้วก็ไปจบการศึกษาภายใน 2 ปีในระดับปริญญาตรี
หลังจากจบการศึกษาของระดับโรงเรียนของเราเรียบร้อยแล้ว โดยวันที่ 
28 ท่าน จะนำคณะครูบาอาจารย์อธิการจากมหาวิทยาลัยภาคเอกชน
คือกรุงเทพฯ ธนบุรีนะครับ อธิการบังอร ซึ่งบุตรชายของท่าน ก็เป็น
เลขาของกระทรวงอุดมศึกษานวัตกรรมวิทยาศาสตร์ซึ่งเมื่อ 2 อาทิตย์
ท่านจะเดินทางมาที่สถาบันราชภัฏของเรา แต่วันที่ 27 - 28 - 29 
วันที่ 27 - 28 และวันที่ 1 ท่านจะเดินทางมาด้วยตนเองกับคณาจารย์
ประมาณ 15 คน เพ่ือที่จะมาทำ MOU กับองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ในกิจกรรมดังที่ผมกราบเรียนเพราะฉะนั้นท่านผู้ใดให้ความสนใจ ก็เรียน
เชิญผ่านท่านประธานสภานะครับ มาร่วมดูกิจกรรมว่าการ MOU ของ
ภาคการศึกษาของเรา ที่จะส่งเสริมให้ เด็กของเราได้ เข้าไปศึกษา          
ในองค์กรมหาลัยทางภาคเอกชนแล้วจบภายใน 2 ปี โดยหลักการที่          
ผมได้กำหนดไว้คร่าว ๆ เป็นสาระสำคัญคือ 1 หลักสูตรตรงนี้ ให้เพ่ิม
เรื่ องของ Smart เรื่ องของดิ จิ ตอลมี เดี ย  คอมแอมิ เน เคชั่ ห รื อ          
ดิจิตอลวิเนจลงไป แล้วให้เพ่ิมหลักการทำบัญชีเบื้องต้นเพ่ือให้เด็ก
สามารถไปเป็นเมื่อจบการศึกษาและสามารถเป็นผู้ประกอบการได้           
และก็ในด้านการภาษาให้มีภาษาที่ 3 ให้มีความชำนาญในเรื่องของการ
สนทนาได้ไม่ต่ำกว่า 60 - 70% อย่างนี้เป็นต้น เราก็ให้นโยบายของ    
ทางกองการศึกษาไปแล้วนะครับ เพ่ื อให้ เด็กของเราได้มี โอกาส
เพราะฉะนั้นในวันที่  27 เขาจะเดินทางมา ผมก็ได้นัดหมายกับ           
ฝ่ายบริหารเพ่ือที่จะดำเนินการในเรื่องนี้นะครับ อย่างเต็มที่ก็ขอกราบ
เรียนท่านผ่านท่านประธานสภาด้วยขอบคุณครับ 
ครับมีท่านใดจะอภิปรายไหมครับ  จะขออนุญาตนะครับสอบถามทาง
ท่านรองนายกนะครับกองช่างนะครับสืบเนื่องจากสัปดาห์ที่แล้วนะครับ
ที่ผมได้พูดในสภาเกี่ยวกับเรื่องเสาไฟฟ้าที่ถูกรถชนหักนะครับ ตรงข้าม
ทางเข้าวัดบ้านตะกอ และอีกที่หนึ่ งบริเวณเยื้อง ๆ วัดบูรประโค               
ซึ่งไฟฟ้าส่องแสงสว่างข้างทางถนนหักท้ัง 2 ที่นะครับ ก็อยากสอบถาม
ความคืบหน้า และอีกเรื่องหนึ่ ง วันนี้ก็ได้รับหนังสือร้องเรียนจาก                
ทางนายกองค์การบริหารส่วนตำบลบ้านชวนนะครับ ว่ามีหลอดไฟ                 
และโคมไฟ จำนวน 2 ชุดนะครับ ตรงข้ามทางเข้าบ้านเสลานะครับ 
ตำบลบ้านชวน ได้หายไปเลยเหลือแต่เสาไฟฟ้า และทำให้บริเวณนั้น  
มืดสนิทนะครับ ตั้งแต่ปากทางเข้าบ้านเสลา ตำบลบ้านชวนจนถึง            
การไฟฟ้าส่วนภูมิภาคของอำเภอบำเหน็จณรงค์ ก็ได้รับหนังสือตรงนี้
มานะครับ เสร็จจากประชุมก็คงจะลงรับ และนำเรียนเสนอท่านนายก 
อนุมัติต่อไปนะครับ และอีกเรื่องหนึ่งนะครับ เขาลง Facebook ด้วยมืด
สนิทเลย ก็เลยอยากสอบถามทางท่านนายก , รองนายก ขอบคุณครับ 
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ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
นายกอบชัย บุญอรณะ 
ปรึกษาพิเศษ นายก อบจ. ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
ท่านผู้บริหาร ท่านหัวหน้าส่วน ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ           
ที่คำถามที่ เมื่อสักครู่นี้นะครับ ขอชี้แจงในที่ประชุมสภาแห่งนี้ ว่า             
เสาไฟฟ้าตรงข้ามที่ท่านพูดว่าทางเข้าวัดบ้านตะกอ อำเภอบำเหน็จณรงค์ 
จังหวัดชัยภูมินั้น ผมได้สั่งให้กองช่างไปดูไปนั่นแล้วครับ ก็ได้รับคำตอบ
มาว่าตรวจสอบที่เกิดเหตุแล้วปรากฏว่า เสาไฟฟ้าดังกล่าวถูกต้นไม้            
ล้มทับเป็นเหตุให้เสาไฟฟ้าหัก ซึ่งโครงการติดตั้งเสาไฟฟ้ายังอยู่ใน
ระหว่างการรับประกันของผู้รับเหมาอยู่ครับ เจ้าหน้าที่ก็ประสานไปยัง
บริษัทที่ติดตั้งให้มาดูสถานที่เกิดเหตุ ซึ่งทางบริษัทแจ้งว่าเสาไฟฟ้าหัก
เพราะภัยธรรมชาติไม่สามารถซ่อมแซมให้ได้ ซึ่งเจ้าหน้าที่ได้รายงานว่า
ผู้บังคับบัญชาทราบว่ามีความจำเป็นต้องทำการแก้ไขซ่อมแซมเอง           
แต่ช่วงระยะเวลานั้น รถกระเช้าในกองช่างมีอยู่คันเดียว ถึงได้รับความ
ชำรุดและรอการซ่อมแซม จึงทำให้มีเครื่องมือไปซ่อมแซมเสาไฟฟ้าได้          
ไม่ทันท่วงทีนะครับ ทำให้การแก้ไขปัญหาจึงเกิดความล่าช้าไปบ้างแต่ 
ผอ.กองช่าง ก็ไม่ได้นิ่งนอนใจนะครับ ได้สั่งให้เจ้าที่รีบไปแก้ไขเร่งด่วน
แล้วครับอันนี้เป็นเสาแรกนะครับ เสาที่ 2 นี่บริเวณสี่แยกบ้านประโค 
นะครับ ก็ได้สั่งการให้เจ้าหน้าที่เกี่ยวข้องไปดูไปสำรวจ ก็ได้บอกว่าไปดู
ที่จุดเกิดเหตุ ปรากฏว่าเสาไฟฟ้าถูกรถของกะบะสีดำ ยี่ห้ออีซู ซุ  
ทะเบียนเลข กง 5331 นครราชสีมา ชนได้รับความเสียหายนะครับ             
ได้แจ้งไว้กับ สภอ.บำเหน็จณงค์แล้ว แจ้งความไว้แล้วนะครับ เพ่ือจะให้
เจ้าของรถรับผิดชอบในส่วนที่เกี่ยวข้อง ซึ่งทางเจ้าของรถยนต์ที่ก่อเหตุ 
ก็ได้แจ้งว่าบริษัทประกันรับเรื่องไว้เรียบร้อบแล้ว และทางบริษัทประกัน
ก็ได้รับปากจากเจ้าหน้าที่ ช่างไฟฟ้าของกองช่าง เราว่าจะรับผิดชอบ 
โดยเร่งด่วน จะแก้ไขให้โดยเร่งด่วน จะมอบหมายให้เจ้าหน้าที่ไฟฟ้า 
กองช่างติดตามเรื่องต่อไปนะครับ  ส่วนเรื่องบ้านเสลานี้ผมก็จะรับ              
ให้เจ้าหน้าที่ไปดูแล และก็แก้ไขต่อไปนะครับท่านครับ ขอชี้แจงที่
ประชุมแค่นี้นะครับ  
ครับ ขอบคุณครับท่านรองนายกครับ มีสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม
ไหมครับ มีไหมครับ พอดีทางท่านนายกจะให้ท่านกอบชัย บุญอรณะ     
นะครับ ท่านที่ปรึกษาพิเศษ พูดอะไรกับเพ่ือนสมาชิกสักหน่อยครับ               
ขอเรียนเชิญครับท่านครับ  
ครับท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด                 
ท่านผู้บริหาร ท่านผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ ผมนายกอบชัย บุญอรณะ 
ก็ในฐานะที่ปรึกษากิตติมศักดิ์ ของท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ก็ขออนุญาตเข้ามาเป็นส่วนหนึ่งในการที่จะช่วยกันขับเคลื่อน
พัฒนาจังหวัดภายใต้บทบาทหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนจังหวัดนะครับ 
แล้วก็ข้อสังเกตต่าง ๆ ผมขออนุญาตนี้ละกัน ข้อสังเกตต่าง ๆ ที่ท่าน
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้นได้ให้ข้อสังเกตนะครับ               
ต่าง ๆ นั้น ผมถือว่าเป็นเรื่องที่ทางฝ่ายบริหารเองต้องให้ความสำคัญ
สำเหนียกแล้วก็รับไปปรับปรุงแก้ไขนะครับ ทำให้ดีขึ้นนะครับ ผมก ็              

/ขออนุญาต... 
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 

ขออนุญาตเป็นส่วนหนึ่งและกันนะครับ เป็นส่วนหนึ่งที่จะช่วยในการทำ
โครงการต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการปรับปรุงแก้ไขเรื่องของ Smart 
City อะไรต่าง ๆ นั้น ให้สมประโยชน์ ตามที่ท่านสมาชิกก็ขออนุญาต                
เอ่ยนาม อย่างที่ท่านสุรพลได้พูดถึงนี้นะครับ ก็ขอรับไปที่จะเข้าไปช่วย
ให้เกิดประโยชน์ให้สมประโยชน์จริง ๆ นะครับ อันนี้เรื่องสำคัญนะครับ 
และก็ต้องขออนุญาตเชิญชวน ท่านถ้ามีข้อคิดเห็นใด ๆ นะครับ คำว่า 
Smart City นั้น ควรจะมีอะไรบ้างนะครับ ที่จะเป็นประโยชน์จริง ๆ                
แต่ก็โปรดกรุณาให้คำแนะนำกับผมได้นะครับ อันนี้สำคัญนะครับ แล้วก็
ส่วนหนึ่ง Smart City ก็จะเอาไปใช้ในการที่จะพัฒนาจังหวัดในรูปแบบ
ของแผนพัฒนาองค์การบริหารจังหวัด และเป็นรูปแบบของสถาบัน
ชัยภูมิศึกษานะครับ เพราะสถาบันตรงนั้นเอง ไม่ใช่เป็นแค่เหมือนกับ
เป็นแค่แหล่งภูมิปัญญาเฉย ๆ แต่ว่าเป็นแหล่งข้อมูล แหล่งข้อมูลที่ใช้ใน
การพัฒนาจังหวัดเป็นแหล่งข้อมูลที่จะให้ทุกหน่วยงานสามารถเอาไปใช้
ในการมองทิศทางของจังหวัดได้นะครับ รวมทั้งเป็นแหล่งปัญหาต่าง ๆ
ด้วยซึ่งต้องมาตรงนี้ล่ะครับ ถ้าไม่รับความร่วมมือจากท่านสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดนี้นะครับ เราก็คงจะได้ภาพข้อมูลไม่สมบูรณ์ 
ดังนั้นก็ขอความร่วมมือจากท่านด้วยครับ ขอบคุณมากครับ 
ในญัตติอ่ืนๆนี้นะครับมีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับ                
ขออนุญาตท่านสุวิทย์ครับนิดหนึ่งครับ ลืมของครับ มีสมาชิกท่านใดจะ
อธิปรายในวาระอ่ืน ๆ อีกไหมครับ ไม่มีนะครับ ประธานก็จะขอนัด
ประชุมสภาสามัญ สมัยแรก ครั้งที่  4 ในวันพฤหัสบดีที่  3 มีนาคม 
พุทธศักราช 2565 เวลา 14.00 น. ณ ห้องประชุมสภาองค์การบริหาร
จงัหวัดชัยภูมิชั้น 3 แห่งนี้นะครับ ขอปิดประชุมครับ 

ปิดประชุมเวลา             16.30 น. 

รายงานฉบับนี้   เป็นรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  สามัญ   สมัยแรก  
ครั้งที่  3  ประจำปี พ.ศ.2565  วันพฤหัสบดีที่  24  กุมภาพันธ์  พ.ศ. 2565  เวลา 14.00 น.   ณ  ห้องประชุมสภา
องคก์ารบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 

    
 
 
 
                                                                               

        (ลงชื่อ) .........................................................  
                 (นายสมปอง  บัวพิม) 
             เลขานุการสภาองค์การบรหิารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 

/คณะกรรมการ... 
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คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ได้ฟังเทปและตรวจแล้ว  เห็นว่ารายงานการประชุม
ครั้งนี้   ได้จัดทำตามถ้อยคำที่อภิปราย  และตรวจเหน็ว่าเป็นการถกูต้อง  จึงรับรองและได้พร้อมกันลงลายมอืชื่อไว้
เป็นหลักฐาน 

 

 
(ลงชื่อ) .......................................................ประธานกรรมการ 
             (นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์) 
 
 
 (ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
     (นางสาวจารวุรณ  จังหวะ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
              (นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ/เลขานุการ 
              (นางสาววิววิกา  กลา้แท้) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


